
Resolução da ficha 3 – Álgebra Relacional

Bases de Dados, FCT-NOVA

Ano letivo 2015/16

Para simplificar a apresentação, serão usadas abreviaturas, cuja interpreta-
ção é óbvia no contexto

Grupo 1.

1. ΠMatr (avioes ./ σAut>5000 (marcas))

2. ΠNomeP,Mor,Local (pilotos ./ voos ./ σMarca=B737 (avioes))

3. ΠNomeP,Marca (voos ./ avioes) ÷ ΠMarca (marcas)

4. ΠMatr

(
ΠMatr,Data,De (voos) ./

(
ρv(Matr,Data,De) (ΠMatr,Data,Para (voos))

))
ou
ΠMatr (σvoos.De=v.Para∧voo.Data=v.Data∧voo.Matr=v.Matr (voos× ρv(voos)))

5. Quais as localidades que têm voos diretos para todas as cidades para onde
a companhia voa.

6. Quais os pares de localidades ligados por voos diretos ou com uma escala.

Grupo 2.

1. ΠPrazoP (tipos ./ fornecedores ./ σNum=1234 (encomendas))

2. ΠNomeF,Moradal (fornecedores ./ encomendas ./ σCodP=XX (linhasEnc))

3. ΠNomeF (fornecedores ./ ΠNContrF,CodP (encomendas ./ linhasEnc))÷ΠCodP (linhasEnc)

4. ΠNCF,NomeF

(
fornecedores ./ σNum 6=Num2

(
enc ./ ρenc(Num2,Dt,NCF ) (enc)

))
5. Explique intuitivamente qual o resultado das seguintes expressões:

(a) Quais os nomes dos fornecedores que já venderam à fábrica todos os
tipos de produtos que esta já encomendou.

(b) Quais os nomes dos fornecedores que já venderam à fábrica todos os
tipos de produtos que existem (na base de dados).

(c) Qual (ou quais) o(s) nome(s) do(s) produto(s) com maior quantidade.
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Grupo 3.

1. ΠNomeAu (autores ./ σTitulo=HyperTableaux (artigos))

2. ΠTitulo

(
artigos ./ autores ./ ρav(EmailAu,Nome) (avaliadores)

)
3. ΠNome (avaliadores ./ (ΠEmail,NumArt (notas) ÷ ΠNumArt (artigos)))

4. ΠNomeAu (autores ./ (ΠNumArt (artigos) − ΠNumArt (σConf>3 (notas))))

Grupo 4.

1. ΠNomeF (farmacos ./ receitas ./ consultas ./ σNomeM=Luis (medicos))

2. ΠNomeD,Morada (doentes ./ consultas ./ σHospital=GarciadeOrta (medicos))

3. ΠNomeF (farmacos ./ (ΠCodF,NumM (receitas ./ consultas) ÷ ΠNumM (medicos)))

4. ΠNomeMa

(
medicos ./ consultas ./ ρav(NumD,NomeD,Hospital) (medicos)

)
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